



# 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 坚持和完善人民代表大会制度 保障人民当家作主

新华社北京2月15日电 2月16日出版的第4期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持和完善人民代表大会制度 保障人民当家作主》。这是习近平总书记2012年12月至2023年6月期间有关重要论述的节录。

文章强调，在中国实行人民代表

大会制度，是深刻总结近代以后中国政治生活惨痛教训得出的基本结论，是中国社会100多年激越变革、激荡发展的历史结果，是中国人民翻身作主、掌握自己命运的必然选择。人民代表大会制度是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本政治制度安排，保证党领导人民依法有效治理国

家。实践证明，人民代表大会制度是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度，是我们党领导人民在人类政治制度史上的伟大创造，是在我国政治发展史乃至世界政治发展史上具有重大意义的全新政治制度。（下转第三版）

## 2023, 我们这样走过

滚动实施总投资1166亿元的黄河流域生态保护和高质量发展“双十工程”，“五条绿色走廊”建设渐入佳境；

举办新能源汽车产业发展峰会，全力打造“合汽生材”新兴产业地标；

万元GDP能耗强度同比明显下降，超过省定目标任务；

……

一张张亮眼的“绿色”成绩单，正是我市大力推进生态文明建设和生态环境保护的生动写照。

生态文明建设是关乎中华民族永续发展的根本大计。一年来，全市深入学习贯彻习近平生态文明思想，立足于人民群众对优美生态环境的需要，以建设黄河流域生态保护和高质量发展示范区为牵引，狠抓习近平总书记考察运城重要指示精神及国家、省、市生态环境保护大会精神落实，实现生态环境“高颜值”和经济发展“高质量”协同并进，人民群众在生态环境中的获得感、幸福感、安全感显著提升。

### 聚焦项目建设 强化生态保护修复

推进生态保护和修复工作，是保障国家生态安全的重要基础，是践行“绿水青山就是金山银山”理念、促进形成人与自然和谐共生格局的重要举措。

深冬时节，河东大地风光格外壮美。从水天一色的河面到颗粒归仓的田野，从翩跹而至的飞鸟到欢欣鼓舞的人群，从连年改善的生态“绿”到项目牵引的建设“红”，一幅色彩斑斓的生态画卷在人们眼前徐徐铺开。

我市牢固树立和践行“两山”理念，以建设“五条绿色走廊”为主抓手，坚定扛起黄河流域生态保护和高质量发展的使命担当。2023年，我市加快推进重点工程建设，统筹推进产业结构调整、污染治理、生态保护，“五条绿色走廊”从大写意一步步转化为工笔画。

一年来，我市持续开展水生态修复。2023年加快实施的盐湖堤防除险加固及生态修复二期项目共完成投资2720万元，实施堤防整治28.27公里，垃圾清运4.5万立方米，生态修复完成34万平方米，从根本上恢复了盐湖原有的生态系统和历史风貌。

如今，兼具自然与人文的南山新境市民广场已建成开放，盐湖堤防加固作业加快推进，重拾非遗技艺五步产盐法也提上日程……围绕生态保护、有效利用、科学研究、资源传承等方面的重大工程项目以井喷之势，助推千年盐湖从产盐池、工业区到旅游打卡地、生态保护区、科研基地，在转型发展中加快“破茧成蝶”。

同时，我市还积极谋划建设伍姓湖流域治理工程、伍姓湖岸坡与湿地生态修复项目、伍姓湖防洪生态恢复项目和伍姓湖人湖口人工湿地二期项目，总投资1.8亿元。

一年来，我市统筹国土空间生态修复。2023年以来，实施了2021年度黄河流域历史遗留废弃露天矿山生态修复重大工程，共治理277个图斑5745亩；启动关闭矿山生态修复工程，打击非法违法采矿，全市共立案查处各类矿产资源违法案件30件，没收矿产品数量9652吨，没收违法所得77.16万元，罚款37.79万元，破获非法采矿刑事案件4起。

一年来，我市加强林草生态保护修复、实施水土保持综合治理。着眼黄河流域生态保护和高质量发展，以推深做实林长制为抓手，以创建国家森林城市为契机，聚焦“五条绿色走廊”，深入开展“绿满运城”大规模国土绿化行动，科学推进全市林草事业高质量发展，先后荣获“全省造林绿化先进市”“全国绿化先进集体”等荣誉称号；夏县、芮城、临猗、垣曲、平陆、绛县6个县先后被省政府命名为“山西省林业生态县”。

河东大地生态环境明显改善，群众幸福指数逐步提高。

### 坚持多管齐下 打好蓝天保卫战

守护蓝天碧水净土，关系着经济社会可持续发展，也直接关系到人居环境安全。曾几何时，对于大气污染治理，有人认为“只能靠天刮风”。一年来，我市在习近平生态文明思想指引下，大力调整能源结构、产业结构、交通运输结构，以前所未有的力度防治大气污染，把不可能变成了一定能，蓝天保卫战交出优异答卷。（下转第三版）

## 回眸青绿满山河

——我市全面推进生态文明建设综述

本报记者 杨琳

## 鸭子池畔文化年

本报记者 杨琳

姜姬生民、伯乐相马、司马光砸缸……一座座惟妙惟肖、充盈着河东文化元素的青铜雕塑“开门迎客”。

“一座青铜雕塑就是一个成语典故，池盐文化被‘一网打尽’。不仅有趣有料又好玩，还能边逛边学边欣赏，真是打卡拍照好去处！”2月11日，农历正月初二，在河东成语典故园内，市民杨云侠不断按下相机快门。

1月16日，运城文旅新名片——河东成语典故园正式建成对外开放。建设河东成语典故园，是市委、市政府推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的重要举措，是献给全市人民和广大游客的一份厚重文化大礼。

河东成语典故园位于鸭子池生态综合提升工程项目地块内，整体雕塑游览路线约1.98公里，包括60组（座）公共艺术雕塑、两座主入口标识构筑物、以及基座、灯光辅助照明、标识牌、名人名家赋词牌等配套设施，60组雕塑沿鸭子池主广场和景观道路环线带状点位分布安装，根据表现主题不同，分为中华祖源、以德配天、河东传奇、家国天下、高士流芳五大版块。

在建设形式策划上，按照加快打造知名旅游强市、丰富盐湖国家级旅游度假区内涵，诠释华夏优秀传统文化核心价值的思路，结合鸭子池生态特点，以成语典故为空间叙事载体，运用雕塑艺术、场景艺术、小品艺术等形式，打造宜游、宜乐、宜学的河东华夏文明成语寻源之路。

春节假期，典故园内游人如织。“只需手机扫一扫，就能进入智慧导览服务，享受免费的语音播报讲解，就算是小孩也能轻松操作，再也不用上网搜索资料了，真是太方便了！”行至每处雕塑前，市民们纷纷拿起手机扫描下方二维码，感受可视可触可听的河东文化魅力。这个集知识性、趣味性于一体的典故园，让大人和孩子们沉浸其中，乐此不疲，公园景区摇身一变成为成语文化源地。

据了解，接下来，市文化和旅游局将与市水投公司通力合作，对典故园进一步优化提升，打造成精品工程，不断推出聚人气、有活力、可持续的文旅活动新内容，讲好成语典故中蕴藏的河东故事，促进“产、学、研、游”深度融合，力争使典故园成为领略生态之美、感悟文化之美、享受艺术之美、陶冶心灵之美、体验幸福之美的文化休闲乐园。

## 楹联添彩河东年

本报记者 柴琦克

“一馆春风谁解说？听鹧唱盐情；千秋胜迹今开放，恰龙腾舜日尧天。”春节期间，夜幕下的河东池盐文化博览园，处处张灯结彩，游人如织，大气豪迈的巨幅春联高挂北门两侧，为龙年新春佳节增添了亮色。

据园区工作人员介绍，巨幅对联由我市著名书法家原旭东书写，内容由市楹联学会副会长兼秘书长闫鹏为池盐文化博览园量身打造，字字珠玑、寓意深远。

“这是副14言的春联，上下联各为两个分句。”闫鹏介绍，“上联起句用一问句，紧接着是答语‘听鹧唱盐情’，即问即答，使得各分句读起来像一句话；‘盐情盐事’是鹧唱，也是解说，此四字意在切题、切事、切景。下联第一句‘千秋胜迹今开放’，既写盐池之古，又写时代之新；后半句‘喜龙腾舜首，欣酬舜日尧天’，是继上联切景之外，续以切时之笔，即点出春节之时、时代之盛。”

服务政治、参与经济、荟萃精品、抓好普及——25年来，在市楹联学会领军、顾问委员会主任岳民立带领下，河东楹联从默默无闻到风生水起，从“边缘文化”逐渐走向主流。我市被命名为“中国最佳楹联文化城市”和“中国楹联文化强县”；在全国率先实现市县楹联组织全覆盖，13个县（市、区）均被命名为“中国楹联文化县（市、区）”，形成峨嵋岭、汾河、中条山3条楹联文化带，“联卷河东一片红”；首创以豪放、凝重、新奇、时尚为特征的“当代楹联河东流派”，并在杨振生等骨干成员的带动下，形成了157名楹联传承人及500多个楹联组织和1万余名会员的楹联文化大军。

今年春节期间，从正月初一至元宵，13个县（市、区）“我在河东过大年”民俗活动亮点频现。其中，楹联元素甚为醒目，增量大大凸现，呈现新版“联卷河东一片红”的繁荣景象。（下转第三版）



春节期间，我市丰富多彩的传统文化活动、民俗表演精彩纷呈，各大公园、广场、景区花灯璀璨、流光溢彩，处处洋溢着浓浓的年味。

图①：2月15日，舞狮队在盐湖舜帝陵景区进行“天塔舞狮”表演。  
特约摄影 姜桦 摄

图②：2月10日，市民在河东池盐文化博览园“福运新华夏、河东过大年”灯会上游览。本报记者 冯革才 摄

## 聚焦“2023年运城市十大新闻”

### 我市再夺多个“国字号”荣誉，经济社会发展增添新动力

百舸争流、奋楫者先。2023年，我市再夺多个“国字号”荣誉：荣膺山西省首个“国家食品安全示范城市”称号；三项行政审批改革措施入选第四届（2023）全国政务服务软实力“小切口”改革优秀案例；市公安局盐湖分局解州派出所被命名为全国第三批“枫桥式公安派出所”；永济市栲栳镇和垣曲县皋落村、平陆县凤口村、河津市西碛村入选第三批全国乡村旅游示范村镇名单；文化和旅游部推出149条全国乡村旅游精品线路，我市“农耕之源，美丽乡村”之旅上榜；大运集团高端新能源乘用车——远航Y6汽车正式下线，全市高质量转型发展又结硕果。众多“国字号”荣誉的背后，是我市持续深入开展整治“吃拿卡要”优化营商环境专项行动，一批标志性、牵引性、重塑性改革走在全省、全国前列，全市上下抢抓发展机遇、对标全国先进的策马扬鞭，也是我市推进高质量发展、打造“运城样板”的奋勇争先。

### “国字号”招牌打造“运城样板”

本报记者 袁旭薇

2023年，我市多项工作获得“国字号”荣誉，从食品安全到政务改革，从社会安全到乡村治理，从文化旅游到农业发展，我市干部群众在多条战线上不断创新、主动作为，探索先进经验，在国家级平台上展示运城作为，打造“运城样板”，提高了我市的知名度和美誉度，也为全市经济社会发展注入持久动力。

#### 食品安全再上台阶

2023年10月，我市被国务院食安办命名为“国家食品安全示范城市”，成为山西省首个获此殊荣的城市。

“国家食品安全示范城市”称号是一个城市食品安全治理能力和治理水平的最高荣誉，也是我市创建工作笃行不怠、久久为功，“十年磨一剑”的历

史性见证。

多年来，我市坚持将国家食品安全示范城市创建作为一项重大的民心工程和民生工程，大力实施食品安全战略，坚决落实“四个最严”要求，从群众最关注的热点、难点问题入手，强化源头治理，创新监管机制，形成了富有运城特色的“七位一体”市县乡村联动全域创建模式，我市食品安全工作取得了显著进展和成效，人民群众“舌尖上的安全”得到有效保障。

民以食为天，食以安为先。早在2012年，我市就在全省乃至全国率先启动食品安全放心城市创建，逐步形成了富有运城特色的“党委抓部署、人大抓监督、政府抓创建、部门抓监管、企业抓管理、行业抓自律、社会共参与”的“七位一体”社会共治模式。2016年，这一模式得到原国家食药监管总局的肯定，并在全国推广。（下转第三版）



春节期间，在闻喜县涑水小镇的一家店铺里，一名来自贵州的小朋友在体验刺绣技艺。  
特约摄影 刘佳 摄